

凭处方售处方药的规定被束之高阁,药店“行方便”随意售卖处方药

# 无处方售药成药品滥用帮凶

文/片 本报见习记者 崔磊 王瑞景

“数千例不良反应事件,数起死亡事件”,近期“尼美舒利事件”再次引起了人们对药品安全性的关注。由于尼美舒利是处方药,但当患者无处方时也可在药店买到。按规定,自2006年起处方药需要凭医师处方才可买到。一时间,药店无处方售药成为药品滥用导致不良反应发生的“帮凶”。

近期,记者调查发现,不少市民嫌排队挂号麻烦,更愿到药店购买处方药,药店作为商家更愿意卖。



记者在无处方的情况下在药店买到了处方药。

## 市民>>图方便愿无处方购药

记者随机采访了多位市民,多数表示不了解处方药和非处方药的区别,更不知道处方药需要凭处方才能购买。70多岁的林先生说,他得病一般不去医院,而是凭经验点名买药,从来没注意过是不是处方药这个问题。孙女士有个4岁

的女儿,因经常给孩子买药而对药品较熟,却也不清楚处方药和非处方药的大致区别,“非处方药是不是那些比较贵的保健品?”

一些市民认为到医院开处方比较麻烦,更乐意直接在药店买处方药。家住西城的张女

士告诉记者,去年她去东城一个药店买“头孢类”的药品,药店店员向她索要处方,她无法出具,没有把药买到手。最终,张女士在社区的医务室买到了处方药。“去医院开了处方再到医院购买处方药确实麻烦,不过也可以理解。”张女士说。

## 药店>>处方药柜台“行方便”

2月27日下午,在西城济南南路一家药店,记者看到药店分处方药与非处方药柜台。记者走到处方药柜台,询问店员,“有没有头孢类药品?”店员只是简单地询问以前是否吃过头孢类药品,便卖给了记者。在东城胶州路的一家药店,记者佯

装牙疼,同样也购买到了头孢类药品。

一家连锁药店的店长告诉记者,处方药销量并不大,销售额占总额的10%左右,而且存在不凭处方就售出的情况。一般情况下,处方药是顾客点名要买的,多用于感冒发烧一些常见病和

慢性病,药师在问是否过敏或有其他禁忌症后,会将处方药卖出,药师并不首先推荐使用处方药。“医院里的贵,还得挂号、排队,不少人嫌麻烦就到药店买。”这名店长还说,医院处方不愿外流,拿着处方去的顾客多是在医院有熟人。

## 药监局>>将进一步规范市场

据了解,按照相关规定,药品零售企业应当按照药品分类管理规定的要求,凭处方销售处方药。处方药必须凭执业医师或执业助理医师处方才可调配、购买和使用。

东营市食品药品监督局一名工作人员说,由于市民一方面并不了解凭处方购处方药的相关规定;另一方面大多数人主观认为医院的药品较贵,更倾向于到药店去购买所

需药品,而药店从自身利益出发,可能就不会严格遵守相关规定,致使市民在没有处方的情况下,也能买到处方药。

该工作人员说,药监局会加强监管,进一步规范市场。

## 下雪天气潮 汽车故障多

本报3月1日讯(见习记者 吕增霞) 雨雪过后,很多有车一族来到了洗车店清洗自己的爱车,也有很多车因为受潮导致线路出现故障,不少车主不得不排队等待洗车或维修。为此,业内人士提醒车主可提前咨询,减少不必要的等待时间。

在运河路上经营一家洗车店的徐先生告诉记者,最近两天来洗车的顾客比下雪前明显地增多了不少,“今天一上午就来了十几辆,大部分是上班一族。”张先生说,估计积雪完全融化完之后,来洗车的顾客会更多。

另据了解,雨雪过后,汽修厂的生意也忙了起来。新城汽修的老板张先生说,由于受雨雪天气影响,导致很多汽车受潮,线路出现故障,以至于汽车出现无法发动、灯不亮、喇叭不响等毛病。据一位从事汽车维修的鲍师傅介绍,现在每天要修理20多辆汽车,多数故障就是因为受潮导致发动机无法发动。

由于顾客突增,员工有限,记者在很多汽修厂看到,等待修理的汽车在汽修厂的门前排起了长队。一家汽修厂的工作人员闫先生说:“有些顾客等不及,就让他们先回去,修好了再打电话通知他们。”

《齐鲁晚报》因报纸发行需要

# 招聘送报人员数名

联系电话: 0546-8203666

地址: 西城淄博路西首胜利石油管理局川东北工委院内一楼东首102室

